Esercizio 1
Un pezzetto di ghiaccio di massa m e alla temperatura di T;=250K viene immerso in m,=60g di

acqua a temperatura di T,= 330K. Se il sistema e contenuto in un recipiente a pareti adiabatiche,

a) si determini per quali valori della massa m il pezzetto di ghiaccio fonde completamente.

b) calcolare la temperatura di equilibrio del sistema se la massa del cubetto di ghiaccio vale 35g.
Il calore specifico del ghiaccio vale cg=2051 J/KgK, il calore specifico dell’acqua vale c,=4186,8
JIKgK ed il calore latente di fusione del ghiaccio e pari a A+=3,3 10°J/ KgK.




Esercizio 2
Una persona mangia a cena una quantita di cibo pari a 2000 Calorie di energia. Vuole fare un lavoro

equivalente in palestra sollevando un oggetto di 50.0 kg. Quante volte deve sollevare il peso per
spendere tutta questa energia ?
Supporre che I’oggetto venga alzato di h=2 m ogni volta.

Esercizio 3

Un proiettile di piombo, avente velocita v=200 m/s, penetra in un blocco di legno e si ferma. La
temperatura iniziale del proiettile vale 200 °C. Ammettendo che I’energia persa dal proiettile
provochi un aumento di temperatura del proiettile, quanto vale la temperatura finale? Quale
dovrebbe essere la velocita del proiettile per aumentare la sua temperatura fino a raggiungere la
temperatura di fusione del piombo (ossia 326,85 °C) ? Il calore specifico del piombo vale cp=129,8
JIKgK.




Esercizio 4
Un pendolo semplice costruito con un filo di ferro subisce una variazione di temperatura di 10°C.
Determinare la variazione percentuale del periodo del pendolo. Il coefficiente di dilatazione lineare
del ferro vale A=(9,1)10 °K™.
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Esercizio 5

La massa totale di un pallone aerostatico e del suo carico (esclusa I’aria all’interno) ¢ m,=200kg. Il
volume del pallone & V,=400 m3. L’aria esterna ha una temperatura T = 10.0°C e pressione
p=latm. Determinare a quale temperatura deve essere scaldata 1’aria nel pallone affinché possa
decollare. [ densita dell’aria a 10.0°Cpari a 1.25 kg/m* composizione aria secca nel pallone: 20 %
0O, e 80% Nz].






Esercizio 6
Un cilindro di raggio R=40.0 cm e profondo hy=50.0 cm ¢ riempito d’aria a T=20.0°C e po=1atm.

Un pistone di 20.0 kg viene abbassato nel cilindro, comprimendo [’aria intrappolata all’interno.
Infine, un uomo di 75.0 kg sale sul pistone comprimendo ulteriormente 1’aria che rimane a 20.0°C.
a) di quanto si abbassa (Ah) il pistone quando 1’uomo sale su di esso?

b) a quale temperatura si deve riscaldare il gas perché sollevi il pistone e I’'uomo di nuovo alla quota

hi?[quota originaria del pistone]




